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Nincs közvélemény. 
II. 

Azon az államférfiui sikerekben 
hiszemű tévedésekben egyként 
pályán, melyet Apponyi Albert 

St01! megfutott, soha sem tett nagyobb 
ságot, mint mikor Tisza Kálmán 
szerét a depravatio rendszerének ne- 
és constatálta róla, hogy az em- 

rossz tulajdonokra épitette sikereit. 
annak magyarázata, hogy Magyar- 
gon nincs közvélemény. 

De, hogy is fejlődhetett volna köz- 
emény a mellett a rendszer mellett, 
yaz egyéni önzésre speculálva 
álta meg számitásáit. Könnyebb do- 

E nincs annál, mint az emberben ura- 
mra juttatuni az érdeket. De nincs 
ennél veszedelmesebb machinatió. 
el lehet érni, mint ahogy a sza- 
vü pártnak sikerült elérnie, hogy 
sárok ne ismerjenek magasabb 

pontokat önhasznuk szempontjainál 
ketlenekké tétessenek a közügy 

alis hazaszeretet minden köve- 
iránt s meglehet teremteni azt 
szellemet, mely Romában akkor 
uralkodó, mikor Jugurtha azt irta 

: Ime egy város, melyben minden 

A mennyire alkalmas anyag egy 
Zszellemben nevekedett polgárság 
hatalom jkezében, annyira érték- 
és haszontalan a nagy veszedel- 
idején, midőn nem az önzés és 
ülesés irányára, hanem a lelke- 

áldozatkészség példáira van 

Ámde Tisza Kálmán nem törődött 

Neki nem polgárokra, hanem 
okra volt szüksége. 

polgári erényeket szivesen nél- 
de az emberi gyarlóságokat és 

tat kormányzati tényezőkké tette. 
ág, czim és nagykórság beteg- 
latta lesz azzá a kötéllé, mely- 

1Z embert, mint szarvánál fogva 
t, tetszése szerint bekénysze- 
rendszere támogatásába. Az 

csiráit szintén ő keltette ura- 
1 abban a társadalomban, mely 
kevéssel azelőtt annyi lelkesedés- 
olgálta a ne belle afficiu- 
kultuszát. És az eredmények 
nem közönségesek. Gyönyör- 

nek bennük mindazok, a kik a 
entialis bölcsesség netovábbját 

fedezték fel Tisza Kálmán rendszeré- 
ben. Gyönyörködhetnek főleg annak 
összehasonlitásnál, megdöbbentő ered- 
ményében, melyet V. V. czikke az osz- 
trák és magyar közszellem nyilvánulá- 
sai között teszen meg. 

Valóban érdemes elolvasni ezeket 
a sorokat és elgondolkozni azon, hogy 
mig Ausztriában a közérdeklődés ele- 
ven szelleme pezseg, nálunk a pety- 
hüdtség ólomsulya bénitja meg a köz- 
tevékenységet. 

Ott látunk népeket, melyek büsz- 
kén emlegetik a község életvezetőinek 
felségsértési pereit, melyeket a natio- 
nalismus érdekében folytatott heves 
küzdelem honorálásának tekintenek. Ná- 
lunk a hyperloyalitás üli orgiáit. 

Ott egymásután alakulnak a po- 
litikai egyletek, a melyek czélul tüzik 
ki egy-egy politikai elv propagandájá- 
nak szervezését. Nálunk a répaterme- 
lők obligát nyilatkozatai képezik a köz- 
velemény megnyilatkozását. 

Ott egy szegény, kiátkozott csuk- 
lyás barát kámzsája zászló lesz, 
mely körül ezrek csoportosulnak. A mi 
politikai küzdelmeinkben a pénzes 
zsák játsza a zászló szerepét. 

Ott egymást érik a politikai tün- 
tetések. Nálunk a nagyrend- és törvény- 
tisztelet csak a csalás vádjával terhelt 
politikusok felmentésében talál a po- 
litikai manifestatiókra alkalmat. 

Nemzeti szükségletet és államfér- 
fiui feladatot képes segiteni ezen a 
szégyenletes és kétségbeejtő helyzeten, 
mert igaza van V. V.-nek, hogy a köz- 
vélemény hiánya valóságos csapása a 
magyar parlamentárizmusnak. 

De hát, ki gondol ma, a saját 
egyéni szükségletek versenyének idején 
a nemzet szükségeivel? Hol van az ál- 
lamférfiu, a ki megadja a társadalom- 
nak az ellenállásnak azt az anyagát, 
mely képesiti a polgárokat felülemel- 
kedni az érdekhálózatok circulusain ? 

Egyetlen egy ember van a ma- 
gyar politikusok között, a ki régeb- 
ben átlátta már azt a szerencsétlen- 
séget, melyet V. V. czikke constatál. 
Ugron Gábor hatalmas agyában ré- 
gebben megfogamzott már annak az 
ideának conceptiója, a melytől V. V, 
várja a megváltást. Az általános sza- 
vazatjog ideájában és a népszövetség 
szervezetében ott van a társadalom 
politikai befolyása erősitésének, ellen- 
állási képessége fokozásának, az elszu- 

nyadó közvélemény életre keltésének 
felséges gondolata. 

Vajjon megérti-e a nemzet ezt a 
gondolatot, melynek megértése V. V. 
cezikkének classicus tanusága szerint 
életszükségévé vált a magyar parla- 
mentarismusnak? Avagy elhiszi azok 
okoskodását, a kik a közérdeklődés 
élénk és erőteljes megnyilatkozásában 
veszélyt látnak saját érdekükre és a 
nemzetnek suggerálják a veszély tuda- 
tát? Mi erős meggyőződéssel valljuk 
és hirdetjük, hogy a magyar parlament 
Betschabe tavának felverésére eljött az 
idő. Ki kell lapátolnunk a tó fenekére 
rakodott iszapot és fel kell frissitenünk 
a vizet. 

A kik ebben valami merész dol- 
got látnak, ne felejtsék, hogy vannak 

1 pillanatok, melyekben igaza van Danton- 
nak, a ki azt mondotta volt: Franczia- 

országot három dolog mentheti meg: 
először merészség, másodszor merész- 
ség és barmadszor is merészség és még- 
inkább igaza van a természettudomá- 
nyoknak, melyek azt tanitják, hogy az 
élet a mozgásban és te- 
vésben vagyon. De Magyar- 
ország közélete ma lusta mozdulatlan- 
ságban, tétlen apathiában sinylődik. 

V. A. 

Politikai hir. 
A függetlenségi frakcziók egyesülése. A 

Pol. Ert. Jelenti: Az utóbbi időben, jórészt 
az ellenzéki akczió sikerei, a függetlenségi 
árnyalatokat közelebb hozták egymáshoz. A 
függetlenségi pártok egyesülésének formális 
és hivatalos kinyilatkoztatása ugyan még 
nem következettel, de elkövetkezését mindkét 
pártárnyalai vezérférfiainak nézete szerint 
már most is kétségen hivül állónak tekintik. 
Erre vallanak az utóbbi időben sürün is- 
métlődő baráti összejövetelek, melyek a két 
árnyalat - eddig legellentéteseebb - elemeit 
is összehozták. 

A polgári leányiskola reform- 
jához. 

Az Országos Polgári Iskolai Egyesület 
idei közgyülése foglalkozván a polg. leány- 
iskolák reformjának kérdésével, kivánatos, 
hogy valamint a polg. fiuiskolák reformkér- 
dését a szak és napi sajtó állandóan napi- 
renden tartja, a polg. leányiskolák reformá- 
lása tekintetében is induljon meg nyilvánosan 
a discussió. 

E czikkely keretében inkább körvona- 
laiban kivánom azon véleményemet bemu- 

.. 

tatni, melynek alapján óhajtanám az egysé- 
ges elveknek megfelelőleg leányaink nevelés-ok- 
tatását reformálni. 

Habár általánosan tudva van is, hogy 
a polg. leányiskolai intézmény hazai oktatá- 
sunk uj keretében - szervezetét illetőleg - 
legszerencsésebb, mondhatni legmegfelelőbb 
alkotások közé tartozik, mindazonáltal nem 
leket tagadni, hogy az ujabb időben szerve- 
zett felsőbb laányiskolák, és a legujabb idő- 
ben szervezni szándékolt leánygymnasinmok 
kérdése önkenytelenül felszinre dobja a polg. 
leányiskolát ezen intézetekhez való viszonyá- 
nak kérdését és a polg. leányiskola alapvető 
iskolájának ujjászervezését. 

A napilapokból örömmel veszünk tudo- 
mást arról, hogy Wlassics Gyula, minisz- 
ter ur akarja megoldani a leányok közép- 
foku oktatását azzal, hogy a székes-főváros 
egyik állami gymnasium tanárkarának meg- 
bizást adott arra nézve, hogy a polg. leány- 
iskola IV.-ik osztályát sikerrel végzett tanu- 
lók részére nyisson egy 8 évig tartó tanfo- 
lyamot, melynek sikeres bevégzése biztosit- 
son hallgatóinak érettségire vezet képzést s 
igy a magasabb tudományok hallgatására jo- 
gositváuyt. 

Sőt legujabban kiadott rendeletben 
felhivjuk a minister ur s a fővárosi állami 
felsőbb leányiskola igazgatóját, hogy iskolá- 
jában az egyik V-ik osztályt a jővő szep- 
tembertől kezdve gymnasiumi irányban ve- 
zettesse, oly módon, hogy az V. és VI. osz- 
tályban, valamint a föléjük helyezett két 
tovább képző osztályban a tanulók megnyer- 
hessék az érettségi vizsgálat letételéhez ve- 
zető képzést. Erre a tanfolyamra is a polg. 
leányiskola négy osztályát jó eredménynyel 
végzett növendékek szintén felvétetnek. 

A polg. leányiskola reformálása ezek- 
utánnem is ütközi semmi nehézségbe, ha 
figyelembe vesszük a minister urnak fenti in- 
tézkedéseit, s ha összehasonlitjuk a polg. és 
felsőbb leányiskola alsó négy osztályának 
tantervét, mely csak annyiban mutat eltérést, 
hogy a felsőbb leanyiskola II. osztályától 
kezdve a franczianyelv rendes, mig a polg. 
leányiskolában e tárgy csak fakultative ta- 
nitandó, 

E csekélyke tanterv külömbözet pedig 
igen könynyen kontaktusba hozható a - 
csupán a czimben eltérő - kéi iskola szer- 
vezetét illetőleg. Ugyanis tanittassék az is- 
kolák e tagozatában a franczia fakultative, 
s a jelenleg felsőbb leányiskola czimet viselő 
intézet két felső, azaz: az V. és VI. osztály 
bővittessék ki még egy, a VII. osztálylyal, a 
melyekben azután a franczianyelv, mint ren- 
des tárgy szerepeljen. 

Vagy, hogy az egységes tervnek helye- 
sebben megfelejlen, a jelenlegi felsőbb leány 
iskola czime szüntettessék meg, s lépjen he- 
lyébe, ugy a miként ez a fiu polg. iskolák- 
nál is kontemplálva van, a hét osztályu pol- 
gári leányiskola, melynek alapvető iskolója 
legyen az elemi leányiskola VI. osztálya. 
Természetesen a hat osztályu polg. leáiskola 
tanterve hozassék kapcsolatba egymással, s 
az igy ujannan szervezett polg. leányiskola 
tanterve is ennek megfelelőleg módosittassék, 
illetőleg bövittessék. 

ll la als zlka .v...———— 

E reformmal eléretnék azon czél, hog 
elemi leányiskoláink egységesen oryeztetnök 
minden vonalon, s ezek képeznék leányokta- 
tásunk alsó fokozatát 

A leányoktatásnak ezen alsó foka az 
ismeretek oly bevégzett egészét kellene, hogy 
nyujtsa a tanulónak, ki, ha tovább tanulni 
nem állana módjában, 12 éves korában a 
gazdasági ismétlő iskolába lépve, ott a 3 
éves tanfolyamot bevégezve hasznos és értel- 
mes tagja lenne a társadalmi életnek. 

A leányiskola alsó fokozatának (hat osz- 
tályu elemi iskola) végzése után a tanuló- 
leányka átléphetne a polg. leányiskola első 
osztályába. 

A VII. osztályu polgári leányiskola is- 
mét két tagozatot foglalna magában, az alsót 
és felsőt. 

Az alsó tagozat állana négy, a felső 
három osztályból. 

A négy osztályu polg. leányiskola elő- 
készitő iskolája lenne az általános műveltsé- 
get megszerzőknek, a gyakorlati pályákra 
menőknek és az óvónői, valamint az elemi 
iskolai tanitónői képzőkbe törekvőknek. 

A polg. leányiskola alsó tagozata tehát 
tanulmányi tekintetben ugy lenne szervezendő, 
hogy az a tanulónak egy kerekded egészet 
adjon. A tanuló a polg. leányiskola e tago- 
zatának bevégzése után elérné a 16 éves kort, 
mely ugy testi, mint szellemi érettségét il- 
letőleg nagyon is figyelembe vehető erőt 
nyujtana egy nehéz életpálya előkészületei- 
hez. - A polg. leányiskola e fagozata leg- 
kevesebb 5 ezer lakossal biró helyiségekben 
állittatnék fel csak. 

A polg. leányiskola felső tagozata két 
irányban adna előképzést. A magasabb foku 
általános müveltség megszerzése tekintetében, 
és előkészitője lenne az érettségi vizsgálat 
lehetőségnek, mely által a nőknek megen 
gedtetett felsőbb tudományok hallgatására 
nyerni jogositványt. Mindazok pedig, kik a 
latint nena tanulnák, a franczia nyelvnek kö- 
telező tanulása mellett a VII. osztály bevég- 
zése után átléphetnének a polg. isk. tan. képző 
első évfolyamába. 

Hét osztályu, azaz teljes tanfolyamu 
polg. leányiskola felállitása csakis 10 ezer, 
vagy ezen felül biró lakosságu helyeken lenne 
megengedhető. 

Ebből tehát világosan kitünik, hogy a 
VII. osztályu polg. leányiskola lenne leány- 
oktatásunk középfoka, melynek szer- 
vezetével igen természetesen megszüntetendők 
lennének minden rendü és rangu leányis- 
kolák. 

A VII. osztályu polg. leányiskolát vég- 
zett növendék 19 éves korban érné el az is- 
meretek és tanulmányok azon fokát, mely 
képessé tenné őt a magasabb tudományok 
előcsarnokába higgadt megfontolással belépni, 
s ha ezt nem tenné, akkor is oly általános 
és széleskörű magasabb foku műveltséggel 
menne át a társadalomba, hogy ez csak fo- 
kozott tiszteletet és becsülést biztositana szá- 
mára. 

Kivánatos lenne továbbá, hogy akár 4, 
akár 7 osztályu polg. leányiskolákban a tan- 
erők fele nő, fele férfi legyen. 

vELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1897. julius 21. 

Álom a boldogságról. 
Az utazélen ül elhagyottan; nagyon 

Aj minden tagja, de jobban fáj en- 

9. Egyedül van a világon. Az anyja 
ghalt, nem is emlékszik reá, az ap- 
1s ismerte. Még fiatal, de az arcza 

mintha a természet csak "ködös 
telet adott volna neki osztály- 

ra mert volna meleg nyarat, il 

eiben néma bánat tükzöződik, s 
látszik, hogy a mosoly ott ritka 

ehetett. Könnye lassan pereg le hal- 
zán, , ráhull arra a darab száraz 
Du. estebédjét képezi. 

czipőit vastagon boritja el azut 
megtépte a tövis, szinét meg- 

idő. Mellette pihen hárfája, egyet- 
t re., egyedüli vagyona, mely anyjáról 
a melylyel sovány kenyerét 

dozva tekint maga körül. A réte- 

E, szép sorban hullanak a ren- 
mellé. Miriád hervadó füszál át- 

száll föl a meleg fojtó légbe. 
széd falvak bádog tornyain szem- 
csillog A forró napsugár. Bárány 

Az egen fántásztikus alako- 

a buzaföldeken érett sárga kalá- 

szok hullámzanak, a pipacsok vérvörös fol- 

tokat képeznek az aranyszinü alapon. A sürü 

dombozatu galagonya bokor meghajlik, a 

mint vékony ágocskájára száll egy kis ma- 

dár, hogy rejtett fészkében pihenő fiainak 
eledelt adjon. A leány bánatos érzéssel nézi: 

neki nincs senkije, a ki gondját viselje. Az 
anyai csók édességét nem ismerte soha. Nyug- 
talan álmai felett nem örködtek éber szemek, 

arczáról nem törölték le a könnyeket szerető 
kezek; gyermek nevetése nem talált visz- 

hangra soha. Egyedül volt, a mióta emlé- 
kezni tud, s maga kereste meg kenyerét. 
Hárfázott az ablakoknál és énekelt. Igy tel- 

tek a napok, az évek egymás után, lassan, 

szintelenül. 

Olyan volt ő, mintegy fájáról leszakadt 
falevél, melylyel játékát üzi az őszi szél. 

Fölkapja a levegőbe, kergeti hegyen, vől- 
gyön át; sodorja magával a messzeségbe, a 
bizonytalanságba. 

Vándorlásai közben egy szép este fé- 
nyes kastély elé jutott. Félénken megállott, 

s ujjai végig futottak hangszerén s egy régi 

dalba kezdett. Lágyan zengett a szomoru 

ének, sirtak a hurok keze alatt. E hangokba 

öntötte egész lelkét, ezekben panaszolta el 

keserveit. Az utolsó accord elhangzott, a dal- 

nak vége volt. Fölemelte bus tekintetét s 

szemei egy férfi sötét szemeivel találkoztak, 

melyek részvéttel s melegséggel nyugodtak 

rajta és e szavakat hallotta ajkairól elreb- 

benni : ,Szegény leány 

Egy ismeretlen édes érzés szállotta 

erre meg, s talán először életében boldog 

volt. Miként a napsugár a legsötétebb helyre 

is behatol, az ő lelkébe is behatolt a szere- 

lem s fénnyel töltötte el egész valóját. E 
percz üdve feledteté vele hosszu évek szen- 

vedéseit. Sok holdvilágos estén át hangzott 

föl a hárfa hangja a kertben s a csillagok 

bágyadt fényénél énekelte dalait az árva 

leány. 

Fény árban uszott a kastély, ablakain 

sárgás sugarakban ömlött ki a világosság, 
széles fénycsikot huzva a harmatos gyepen, 

s a fasorok homokos utjain. A sötét lombok 

közt szines lámpák függtek óriási exotikus 

gyümölcsökhöz hasonlitva. A virágfüzérekkel 
diszitett verándán, dusan teritett asztal körül 

diszes társaság, ült. Szép asszonyok, karcsu 

leány alakok világos körvonalai élesen raj- 

zolodtak le a délszaki növények között. A 

vig nevetés és pohárcsengéstől elnémultak a 

bokorban a csalogányok, s a gyémánt éksze- 

rezgő harmatcsepp. 

Eljött a leány ismét, de a szokatlan 

fény kápráztatta szemeit, a zaj, a vigság bá- 

tortalanná tette. Félénken meghuzódott egy 

fa mellé s tünödött magában, mi ünnep lehet 

ma itt, melyet ilyen pompával ülnek meg. 

Szemei révedezve kerestek valakit a tömeg- 

ben: egy jóságos arczot, mely oly mélyen 

vésödött be lelkébe. Végre megtalálta! ott 

volt a rózsa lugosban, egy szép szőke leány 
fölé hajolva, annak nézésébe elmerülve, hal- 
kan suttogva vele. Egy pexrczig merően né- 

zett, aztán fekete köd nehszedett szemeire. 

tozik ez reá, nem több ő egy porszemnél, 

melyet eltaposnak, anélkil, hogy észre- 
vennék. 

Még egy utolsó dalt akart neki éne- 

kelni - s ingadozó léptekkel közeledett a 

lugas felé. Reszkető ujjai megériuték a bár- 

fát, de a hur elpattant. Énekelni akart, de 

a hang, mely ajkait elhagyta csak egy elfoj- 

tott fájdalmas kiáltás volt. Nem vették ész- 
re. . . megfordult és lassan távozott. 

A fénycsikok még sokáig kisérték a 
gyepen, a bokrokban megakadt a ruhája s 

a lombok susogása mintha szeliden kérdezte 

volna: „Hova mész, te szegény leány ?" 

Az esti szellő is megsimogatta kuszált 
fürteit, s a csillagok ködfátyoluk mögül ba- 
rátságosan tekintettek le reája. 

De ő csak ment előre, mindig tovább- 

tovább, hogy ne hallja a vigadók zaját, hogy 
rek villogásától elhomályosult a füszálakon ne lássa a szemkápráztató fényt. Meg sem 

állott az erdő széléig, ottan leült, s fejét le- 

hajtá egy moh lepte kőre. Zokogása elvegyült 

a kis patak mormolásával, nem hallotta 
senki. 

A távoli hegyeken pásztor tüzek gyul- 

tak ki rendre, vörös fénnyel égve az éjsza- 

kában. Éjji bogarak halkan zümmögték kö- 
rül, s nesztelenül egy-egy sárgult falevél hul- 

lott fejére. Fönn a sötét lombok titokzatosan 

suttogtak, az esti szellő hirt hozott nekik a 

távolból. A virágok összehajoltak s beszéltek 

az ő néma nyelvükön, melyet csak ők érte- 

nek meg, a füszálakon apró fénybogarak vil- 
Eles fájdalom nyilalott át szivén, de aztán 1 logtak. 

leküzdötte felindulását. Tehát az ő eljegyzé ! Csönd volt, és mégis minden beszélt. 

sét ünneplik ma, gondolá, De hát mit tar- ! Egy-egy kis madár fölriadt álmából, csipo- 

gott, aztán elhallgatott ismét. - Lassan le- 
záródtak a leány fáradt pillái is, szemeire 

álom borult. Az erdő lombozatán halvány 

fényfoltok rezgedeztek, egy hold sugár végig 

siklott arczán s fölcsókolta könnyeit. Ajkain 
egy szelid mosoly lebegett. 

Amit a földön nem talált föl - a bol- 
dogságról álmodott. 

Melanie. 

Szilvia nászutazása. 
,A férj és szerető" irójától. 
- Angol regény - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : AMICA. 

IX. 

(Folytatás.) (23) 

Elég az hozzá, hogy az én rendesen 
oly gyanutlan anyámat nem tudta megcsalni. 
Mert a csodálkozás kifejezését láttam a sze- 
meiben. Ebéd alatt szokatlanul hallgatag volt 
és az est folyamában többször rajta kaptam, 
hogy a rendes szunyókálása helyett minket 
nézett. 

Azonban, ő is éppen oly késznek lát- 
szott e tárgyat elejteni, mint mi és azt kezd- 
tem reményleni, hogy a kereszt kérdésektől, 
melyektől annyira féltem, meg fogok mene- 
külni. 

A Karl elmenetele után anyám felment 
Szilviához, mert az utóbbi időben ott szokott 
volt aiudni, és azt gondoltam, hogy legalább 
reggelig nem kérdezösködik. De korán örül- 
tem, mert körülbelől egy fél óra mulva, mi- 
dőn pongyolába öltözve a tüz előtt ülve, a 
hajamat keféltem, és a történetekről gondol- 
koztam, anyám a szobámba jött. Olyan nyug- 
talannak látszott, anyira nem hasonlitott az 

! ő kedves, vidám énjéhez, és oly izgatott volt, 
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Végre az iuy reformálandó polg. leány- 

kola igazgatásat es rendtartását pedig kevés 

módosítással a jelenleg fennálló felsőbb le- 

ányiskoláknál érvényben levő s a kultuszmi- 

nisterium által 1887. évi julius 7-én kelt 

28.999 számu rendeletével kiadott szervezet 

szabályai szerint lehetne ujjászervezni. Hiszen 

a mostani szervezetében levő polg. leányisko- 

lára is ki van terjesztve a minister urnak 

18983. évi jul. 29-én kelt 1S.547 számu ren- 

deletével az 1885. év aug. 25-én kelt 32561 

számmal kiadott felsőbb leányiskolák szer- 

vezete, a miből nyilván az látszik ki, hogy 

maga a miniszter ur ezen rendelkezésével a 

jelenlegi polg. leányiskola négy osztályát 

igazgatás és rendtartás tekintetében is egyenlő 

fokozatunak ismeri el a felsőbb leányiskola 

alsó négy osztályával. 

A polg. leányiskolábak ilyetén ujjászer- 

vezését egyszerre, egy időben kivánnám meg- 

ejteni a polg. fiuiskolák reformkérdésével, a 

már tervbe vett külön polg. isk. törvény ke- 

retében. S épen ez okon kivánatos lenne, 

hogy fenkölt lelkületü miniszterünk e kér- 

dést is az Országos Közoktatási Tanács na- 

pirendjére kitüzné. 

Gyöngyössy István, 
áll. polg. isk. igazgató. 

Vidék. 

Felhöszakadás. 

Minden nagyitás nélkül tudatom, hogy 

hözségünket f. hó 18-án d. u. 4-5 óra közt 

a Felvinczéhez hasonló csapás érte, kisebb 

mérvben Kadácsot, Rugonfalvát és Szent- 

Miklóst. Egy óriási felhőszakadás a Fehér- 

nyikóba ömlő ,Alba" patakot pillanatra 

megárasztván, a község 3/, részét összerom- 

bolta. Epületeit és a már nagyrészben beta- 

karitott takarmányait elseperte. Rugonfalvá- 

tól Kadácsig a közlekedést, három bhid elsep- 

résével lehetetlenné tette. Egyesek soha, leg- 

többen csak évtizedek multán épülik ki e 

romlást. A megye legsilányabb termő földje 

e kis vidék. Ez évi termései különben is 

aggasztóan roszak. Mondhatom, e jámbor és 

haladni szerető nép nagy nyomor előtt áll; 

megyei és állami segitség nélkül hagyni ter- 

hes mulasztás. 
Alsó-Siménfalván 1897. jul. 19-én. 

Németh István 
lelkész. 

Önigazolás. 
Szivesen elkerülném a választ, de azt a 

feltevést, hogy meg akarom ölni Szász Gerőt, 

vissza kell utasitanom. A ,Debreczeni Ellen- 

őrnek" arra a czikkére, a melyben sz. G. 

mint a szabadelvü párt hive volt bemutatva
, 

a Sz. G. szerkesztette ,Protestáns Közlöny' 

hivta fel figyelmemet. De a ,P. K." a 8z. 

6G. politikai magatartására most adott nyi- 

latkozatot nem tartalmazta. Ezt összevetve 

többek között azzal a ténynyel, hogy Sz.G.-t 

a mult évben lefolyt képviselő választások 

alkalmával nemcsak tevékenykedni nem lát- 

tam, de még az urnánál sem találtam, jóhi- 

szemüen véltem a ,D. E." értesülését való- 

nak. Örvendek, hogy tévedtem, de nem hall- 

gathatom el azt a meggyöződésemet, hogy 

igaza van a bibliának, mely (Sz. G. tudni 

fogja hol és mikép) valami affélét mond, hogy 

keveset ér a jó szándék, mely cselekedetek 

nélkül való. 
Dr. 

lgaz-e? 
Igaz-e?, hogy a kolozsvári vizvezetéki 

viz rosszasága miatt a tifusz járványszertlen 

kezd fellépni. 

Igazo?, hogy ennek daczára a viz- 

vezetéki kutak még mindég nincsenek lezárva 

s a közönség a legnagyobb jóhiszemüséggel 

fogyasztja a baczilusokkal telt vizet. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, julius 21. 

- A kolozsvári függetlenségi és 48-as 

párt intéző bizottsága tegnap este látogatott 

értekezletet tartott. Az értekezlet főtárgyát 

azaz inditvány képezte, hogy a parlamenti 

ellenzéket a képviselőházban folytatott küz- 

delem és a küzdők tiszteletére a fővárosi pol- 

gárság által adott bankett alkalmából üdvö- 

zölje a bizottság. Ez inditványt az értekezlet 

egyhangulag elfogadta és ehez képest az el- 

nökség táviratilag felkérte Holló Lajos drt., 

a bpesti 48-as kör elnökét, hogy a vitaren- 

dező bizottság tiszteletére ma este tartandó 

banketten a kolozsvári párt részéről is fe- 

jezze ki elismerését a bátor harczosok iránt. 

- Medárd napja. Tegnap mult hat 

hete Medárd napja. Medárd napján tudvale- 

vőleg esett az eső. Az elött is esett s azóta 

is esett, minden másodnap, sokszor minden- 

nap. A folyó év első felében annyi viz öm- 

lött alá, a mennyi máskor egész év alatt nem 

esik. A sok eső mezöt, vetést, gyümőlcsöt, 

mindent tönkre tett. A sok csapás között, 

hogy a pohár csordultig teljék, most van 

hátra a legnagyobbik, a kvóta. Ez éppen al- 

kolmas lesz arra, hogy az osztráknak fize- 

tendő magasabb adóban a magyar gazda kö- 

zönségnek utolsó párnáját is ki vegye feje 

alól a végrehajtó. 

- Rövidülnek a napok. Az idén még 

nyár sem volt, csak esös napok voltak. Fürdő 

idényről szó sem lehete tt, egy két uapra 

terjedő kirándulást sem lehetett megtartani 

s már rövidülnek a napok. Harminczhat 

perczezel vövidebb ma a nap, mint volt jun. 

17-én. Urnapján, a mikor tudvalevőleg leg- 

rövidebb volt az éj és leghosszabb a nap. E 

hó végén már csaknem egy órával 54 per- 

czel lesz rövidebb a nap, a nélkül, hogy a 

nyár örőmeiben részünk lett volna. A nap- 

tár szeriut a kánikula megkezdődik. 

- Kolozsmonostori óvő. Pana:zt vet- 
tünk, mely arról szól, hogy Kolozsmonosto- 

ron a magyar gyerekek teljesen magukra 

vannak hagyatva és az eloláhosodásnak és 

erkölcsi romlásnak nagy mértékben ki van- 

nak téve. Pálinka mérés a falu főutczáján 

minden tiz lépésre van, iskola azonban csak 

egy létezik, ehben a 4-5 ezer lakosságu 

városrészben. Óvóda egy sincsen. Az Emke, 

mely Kolozsvár megyében idáig semmiféle 

kulturális alkotást nem iétesitett, a sajtó ut- 

ján is és közvetlenül is felkéretett arra, hogy 

mint erre hivatott tényező, vegye kezébe ezt 

az ügyet, melynél város, uradalom és más 

sitenék, de az Emke, hivatása ellenére egy 

fél év alatt még csak tárgyalásra sem mél- 

tatta ezt ez ügyet A városrész lakossága a 

szomoru helyzet által kényszeritve, ismét ké- 

réssel szándékozik járulni az Emkéhez, re 

mélve, hogy talán annak lesz foganatja. 

- A bot-puska. Nagy György József 

testületek a legnagyobb támogatásban része- ! 

fejét s végre abban állapodott meg, bogy csi- 

nál egy olyan vasbotot, a mely egy szersmind 

puska is legyen. A kovácslegény fáradozását 

siker koronázta s ugyancsak elkészült a bot- 

puska. Ugy lött az, akár egy igazi fegyver. 

A bot-puskás legénynyel a Külkirály-utczá- 

ban együt laktak: Pákai Ferencz kerekes ta- 

noncz és Pap László, kerekes segéd. Tegnap 

Pap László, kezébe vette Nagy György Jó- 

zsef bot-puskáját, a mely töltve volt, és né- 

zegette, forgatta. Azt azonban talán még maga 

se hitte, hogy annyira veszedelmes, volna, 

mint egy igazi puska. Egyszer aztán az ott 

lévő Pákai Forencz a tanonczra fogta a bot- 

pnskát, a mely e pillanatban nagy csattanás- 

sal elsült. A tanoncz pedig végig terült a föl- 

dön. Az golyó az arczán hatolt be és a 

szájüreget és nehány fogát összezuzta s a nya- 

kánál állott meg. A kerekes legényt a ren- 

dőrség letartoztatta, az inast pedig kórházba 

vitték. Nagy György Józseftől pedig elvették 

a bot-puskát, mivel a bot is a puska is csak 

külön-külön jó, együtt viselni a kettőt ren- 

dőrileg tiltva van. 

- Kerékpár verseny Kolozsvárt. A 

kolozsvári kerékpáros egylet által a legköze- 

lebbi vasárnapon rendezendő kerékpár ver- 

seny, mint az eddigi nevezésekből és készü- 

lődésekből látható, minden eddigi pálya ver- 

senyt felül tfog mulni érdekesség és eredmé- 

nyek tekintetétől. A budapestiek ez alkalom- 

ból nagy actióra készülnek Wiegand tan- 

demmel és háromüléses géppel fogja vezet- 

tetni, hogy eddig el nem ért ered nényeket 

(receprd) virjon ki, mellette még europai hirü 

tutók, mint Lilits Milutin, Greiner Frigyes 

Homó és Klinakó mondták be már nevezésüket. 

Minden esetre nagy vonzerővel birnak azok 

a szép dijak, melyeket a kerékpáros egylet 

az idén kitüzött, s melyek sokkal értékeseb- 

bek, mint a megelőző évek dijai, melyeket 

az idén ujjáalakult s mondhatjuk élönyösen 

fellendült kerékpáros egylet nagy áldozat- 

készsége hozott össze. 3-400 frtra tehető e 

dijak összege. Szép reményeket lehet füzni a 

kolozsvári versenyzők közül Szentpéteri Jakab 

is, Keresztes futamaihoz, kik traminjöket már 

teljesen befejezsék s mind igen jó formában 

vannak. A kolozsvári két tandem közül a 

Schiffert Aszlán pár sem fog elmaradni a 

pestiektől s ha sok idő nem hátráltatta volna 

tra ninjöket első dijra is számot tarthatnának. 

A rendkivül erdekesnek igérkező verseny 

alatt a honvéd zenekar fog játszani, s hideg 

buffet és czukrászat lesz a közönség rendel- 

kezésére felállitva, a belépti dijak pedig sok- 

kal olcsóbbak, mint a megelőző években. 

- A1 E. K. E. tagok kedvezményei. Az 

E. K. E. tagjait naprói-napra mind tőbb ked- 

vezményekben részesiti. Ujabban a Diána- 

fürdő igazgatósága engedélyezte azt a ked- 

vezményt, hogy az egyesület tagjai e göz- 

fürdőt 70 kr. helyeit 50 krért hasnálhatják 

és ugyancsak kedvezményt élveznek a többi 

fürdőknél is, melyeknél a kedvezmény élvezeté- 

re jogositó szelvényeket a titkári hivatal adja 

ki. Itt emlitjük meg, hogy a cs. és kir. du- 

nagőzhajózási társulat vonalain az E. K. E. 

tagok másodosztályu menetjeggyel az első- 

osztályon utazhatnak, és ugyan ezt a kedvez- 

ményt élvezik a magyar folyam és tenger 

hajózási részvénytársaság hajóin. Az E. K.E. 

arczképes igazolványával ellátott tagok a 

ülföldi közlekedési vállatoknál félárumenet- 

jegyek kaphataak. Most van folyamatban más- 

nemü kedezmények kieszközlése is. 

- pPetöfi szobor leleplezése. Segesvárt 

e hó 31-én tartandó Petőfi szobor leleplezési 

ünnepélyte Kolozsvárról jelentkezett Sipos 

Károly kereskedő is. Sipos a külvárosi gaz- 

dák köréből egy nagyobb társaságott tudna 

kovács legény valami specialitáson törte a toborzani az ünnepen való részvételre az eset- 

hogy ijjedve ugrottam fel, azt gondolva, 

hogy Szilvia rosszul van. 
- Nem, nem - ő csendesen alszik - 

mondá az anyám. 
Gyermekem, ülj le, egy kis nyugalom 

reád fér. Szegény Fii - mostanában kevés 

nyugtod van! Azt hiszem, hogy éppen mo
st 

gratuláltál magadnak, hogy a velem való 

ünalmas beszélgetéstől megszabadultál ? 

Olyan szent igaz volt, a mit mondott, 

hogy nem tudtam ellent mondani, és bünö- 

sen elpírulni éreztem magamat, a mint 

azt mondám. 

- Milyen fantasztikus képzelődés ! Mi- 

kor találtam én az anyámmal való beszélge- 

tést ünalmasnak ? 

Anyám nem válaszolt, gondolataiba me- 

rülve csak a fejemet simogatta nehány pil- 

lanatig és aztán, halk - ijjedt hangon 

mondá - 

- Fil, beszéld el nekem, hog mitör- 

tént - beszélj el mindent, a mit tudsz. 

Vettem észre, hogy te és Karl kimélni ki- 

vántatok engemet, és én azt gondoltam, h
ogy 

nam kérdezek töletek semmit. De, én nem 

tudom, mit mondjek, én nem vagyok elég 

bátor, vagy elég gyáva, hogy hosszasabban 

hagyjam magamat sötétségben tartatni. Én 

mindent el tudok viselni, kivéve a függöben 

létet. - Még a legrosszabbat is tudasd 

velem. 

- Rosszabbról nincs szó, - Anyám, 

nincs semmi mondaai valóm, csak az, a mit 

már tud. 

- Semmi? Fil, ne nézz a tüzre, nézz 

egyenesen a szemembe és mondd meg nekem, 

becsületedre és lelkiösmeretedre, hogy a sze- 

röncsétlen testvéredre vonatkozólag nem tudsz 

semmi uj bajról. 

Egy nagyot nyeltem, mint ha valami- 

jött volna fel a torkomon, a mi meg akart 

aggodó szemeibe néztem, és bátran mon- 

dám - 
Becsületemre és lelkiösmeretemre 

mondom, hogy nem tudok semmiről. 

- De félsz valamitől? Filisz, szégyen 

tégedet igy faggatni, mert egy ilyen leány, 

mint te, ugyan mit tudhatna a világ gonosz- 

ságáról ? De te ügyes vagy, jól tudod a jel- 

lemeket olvasni, és a Szilvia iránti szerete- 

ted élesiti a szemeidet. Ki és mi azaz asz- 

szony, a ki a Rendolph Lester háza körül 

olálkodik, beerőszakolta magát azon ház fe- 

dele alá, mely a feleségének kellene, hogy 

oltalmul szolgáljon, de nem szolgál? 

Ismét szünet állott be, és aztán, az én 

bánatos meggyőződésem ellenállhatatlan erőt 

látszott gyüjteni, és akaratom, vagy kiván- 

ságom ellenére e kegyetlenül határozott mon- 

datban tört ki - 
- Nem tudom. De anyám, akár örült, 

akár ép elméjü az az asszony, én azt gon- 

dolom, hogy ő eppen olyan jogosnak érzi az 

ott létét, a milyen a mi Szilviánké. 

X 

Megbántam azokat a szavakat, mihelyt 

ki voltak mondva. Soha sem láttam anyámat 

ilyen levertnek, felállott és vissza készült 

menni a testvéremhez. Probáltam visszatar- 

tani, magyarázatot adni, és enyhiteni azt, a 

mit elég esztelen voltam mondani; de ő csak 

kétszer vagy háromszor megcsókolt, 
- Filisz, legjobb volt világoean be- 

szélni, - válaszolá szeliden. És most minél 

kevesebbet beszélünk róla, annál jobb, Kivé- 

ve - vagy ha - kényszeritve leszünk azt 

tenni; de te és én nem beszélünk ismét er- 

ről a tárgyról. 
Midőn a következő reggel ismét láttam 

az anyámat, azt gondoltam, hogy ő tiz évvel 

látszott öregebbnek. Egy mosolygó és ké- 

nyelmesnek látszó közép koru mátronából, 

olna lojtani, - aztán az anyám szomoru 
egy előhaladott korn öreg asszony lett. - 

Karl rögtön észre vette a változást, és na- 

gyon komoly volt, midőn bünbánóan beval- 

ljottam, hogy tegnap este mitörtént köztünk. 

De nem hibáztatott, pedig féltem, hogy azt 

fogja tenni, a miért nem követtem tanácsát. 

Azt hiszem, hogy ő, aki az emberi természe- 

tet tanulmány tárgyává tette - az impul- 

szus ellenállhatatlan hatalmát nagyon jól 

megértette. 

Ö hozzá az anyám sohasem beszélt a 

Deneben fekvő idegenről, ámbár tudta, hogy 

a beteget minden nap meglátogatta; de mi- 

dőn hozzánk való jövetelének az ideje köze- 

ledett, az ablakhoz ment és aggályos arcczal 

várta. 
A Karlra vetett futó pillantása gyak- 

ran csalt könnyeket a szemeimbe, mert mind- 

egyre azon tünődtem, hogy mifele ujság ho- 

zatalát várta tőle. Az én gyöngéd szivü, 

szelid lelkü anyám, kinek még egy légy el- 

pusztitására sem volt elég bátorsága, nem 

lehetett feltenni, hogy a beteg asszony ha- 

lála hirét akarja hallani. És mégis, ezen ki- 

vül mi hozhatott volna neki könnyebbülést ? 

Akármi volt az, a mit várt, semmi sem 

jött. De midőn egyedül voltunk, Karl tudó- 

sitott a beteg hogylétéről és Brinené szinte 

minden nap küldött egy kis czédulát. De va- 

lóban semmi mondani valójuk nem volt, azon 

tényen kivül, hogy az idegen javulása ám- 

bár lassan, de folytonosan halad és hogy ha 

teljes nyugalomban tartják, nemsokára le- 

hetséges lesz az onnét való elszállitása. 
- De Fil, őtet nem lehet jó betegnek 

mondani, mondá Karl. Mindig el vagyok ké- 

szülve azt hallani, hogy a távollétem alatt 

valami bolondot csinál. A fejébe vette, hogy 

elmegy Deneből és csak az által vagyunk 

őtet képesek csendesen tartani, hogy min- 

dig azt hangoztatjuk, hogy a mozgás és be 

széd által hátráltatja a gyógyulását. 

(Folytatása következik.) 

kelt vasuti menetjegyeket eszközölne ki aki- 

rándulók részére. 

ben, ha az ünneprendező bizottsága mérsé- 

- Katonák és lovak a járdán A kül- 

magyar utcza járdáit eddig csak a szakasz- 

ban vagy században vonuló katonák foglalták 

el; most azonban a tiszti szolgák a lovakat 

is itt vezetik, mert itt nincsen sár. Miután 

azonban ez a járó kelőkre nézve kényelmet- 

len, kérjük a katonai parannokságot. hogy 

e rendetlenségeket szüntesse meg. 

- Adomány. Schaár Ignácz orvostan- 
hallgató 578. sz. ivén dr. Schaár Henrik és 
dr. Pápay Ignácz 2-2 frtot, Pollák Gyula, 
dr. Jankó Z igmond, dr. Neum:nn Mór, Zsi- 
gárdy Gyula, dr. Thuróczy Árpád, Faredly 
Ede, Müller János, Mossányi Géza és N. N. 
1-1 forintot adományoztak a kolozsvári mensa 
akadémia részére. Fogadják a nemesszivü és 
hazafias adakozók hálás köszönetét a mensa 
akademia felügyelő bizottságának. 

- Betiltott bucsu. Lukársinu László 

laczfalasi oláh popa e hó közepére Laczfa- 

luba egy nagy szabásu bucsut hirdetett, a 

melyen nem lett volna hiány magyar ellenes 

szónoklatokban és agitácziókban. A szatmár- 

megyei alispán azonban betiltotta a bucsut. 

Am a betiltás nem sokat használt, mert a 

bucsusok kisebb nagyobb rajokban különbö- 

ző vidékekről vonultak a bucsu napja előtti 

időkben Laczfalu felé. A politikus bucsuso- 

kat a csendőrség téritette vissza zarándok ut- 

jokról. 

- Romlott hus. Kolozsvárt a belközép 
utczai zsidók által kezelt kóser hus áruló 
helyen megromlott büdös hust mértek ki a 
vevöknek. A kimért romlott hust, melyet 
szerkesztőségünknek is bemutatott az egyik 

vevő, nem akarta az üzlet vissza venni. Fel- 
hivjuk a hatóság figyelmét az élelmi szerek 
szoros vizsgálatára. 

- Kirándulás a csorbai tóhoz. A ma 
gyar Turista Egyesület Tátra osztálya julius 
25-én a csorbai tónál tartja évi közgyülését, 

melyre az E. K. E. tagjait is neghivta. A 
kik hajlandók erre a közgyülésre elmenni, 
jelentsék be az E. K. E. titkári hivatalának. 

- Az E. K. E. brassómegyei osztálya 

a mult héten igen sikerül kirándulást rende- 

zett a keresztény havasra. A kirándulásban 

igen snkan vettek részt. Ez az osztály au- 

gusztus elsején ismét kirándulást rendez. Tus- 

nádra, a Szent-Annatóhoz és Bálványos-Fü- 

redre. A kirándulókat külön vonat fogja 

szállitani. Jelentkezéseket elfogad a titkári 

hivatal. 

- A Diána fürdőt a szép idő beálltá- 

val sokan veszik igénybe. Vége lévén Medár- 
dus hat hetének, immár alapos a remény, 

hogy állandók lesznek a száraz és meleg na- 

pok. Ilyenkor a kitünő zuhanynyal ellátott 

Diána uszoda aczélozza az elpuhult testet 

és kellemesen üditi fel az embert. Ma is so- 

kan üdültek a jól berendezett uszodában. 

- Árviz. Ugy látszik, az idei nagy ár- 

vizek - megnőve bár, de törve nem - a 

székely földet sem kerülték el. A székely- 

kereszturi járásban levő Fohér-Nyikó vidéké- 

ről irják, hogy az ottani községeket f. h. 

17-én nagy árviz öntőtte el, és mindenütt te- 

temes kárt okozott az amugy is szegény szé- 

kelyeknek. Rugonfalva községét egyszerre 

három felől rohanta meg az árviz Két mezei 

patak oldalba, a Nyikó pedig hosszába fogta 

a falut s igy dulta fel és vitte el az árviz 

a téres helyeken lévő már learatott gabonát 

és a boglyákba lévő szénát. A hol a föld 

termését nem ölte ki végkép az eső, ott el- 

vitte az árviz. Hanem azért ugyancsak adóz- 

tatják ezt a szegény országot. melyet a viz 

pusztit, az osztrák pedig koppaszt. 

- Bátor kisasszony. Miskolczról 

irják: Pelsőczön e napokban több uri nő 

ment fürödni az ottani uszodába. Egy Ebert 

Lukács Paulin nevü asszony mindig mélyeb- 

ben merészkedett a vizbe, miközben az ör- 

vény olsodorta és a hullámok alá került. A 
többi fürdőzők sikoltozva menekültek a vész 

helyeről, egyedül Rezessy Vilma kisasszony 

sietett a fuldokló nő segitségére, kit is sike- 

rült neki a biztos haláiból kimenteni. A bá- 

tor életmentő kisasszonyt a városban min- 

denfelé lelkes óvácziókban részesitették, 

A téglagyári munkások 

sztrajkja. Budapestről irják: A helyzet 

még most sem tisztázódott. A sztrájk ugyan 

be van szüntetve, de több gyárban mégis 

tényleg fennáll. Különösen kedvezőtlenek a 
viszonyok a budapesti tégla- és mészégető 
gyár r. t. telepén, melyet a muukások csak 
koleragyárnak neveznek. A munkások nagy 
része most is sztrájkol s a gyár körüli réte- 
ken tanyáznak, a hol - mint tudósitónknak 
mondották - füvet tépnek, azt megfőzik s 
néhány százan ezzel tengetik életüket, de 
még sem mennek vissza a gyárba, mig kö- 
veteléseiket meg nem adják. A gyárosok majd- 
nem minden gyárban tettek engedményeket 
s a munkások 10-20 százalék bérjavitást 
értek el. De a hol ez nem sikerült, ott igen 
elkeseredett a hangulat. Tömegesen kérik ki 
munkakönyveiket és elutaznak, mit a sztrájk- 

bizottság is elősegit. Csupán a rákosi tégla- 

gyárból mintegy 1000 ember utazott el, a 

kik semmi körülmények között ott tovább 

nem akarnak dolgozni s az elutazottak szá- 

mát a sztrájkolók 3000-re mondották, a gyá- 

rakban tehát mindenesetce érezhető lesz a 

munkáshiány. 
- Nagy tüz. Varsóból távirják, hogy 

Monartirezeben ma borzasztó tüz volt. Négy- ] 

száz ház, a postaépület, három templom 
két zsinagóga porig égett. A tüzben hét 
ber életét veszitette, köztük egy 80 éves 
gastyán is. A kár óriási; ! 
épületeknek csak nagyon csekély része volt 

- Kinos jelenet. A badeni 
indóházban a szombati lóverseny befejezé 
után kinos jelenet játszódott le. Egy nő 
lott az indóház várótermében a férje kar] 
ra támaszkodva, mialatt egy .gentlema" 
durván bántalmazta. A férj uem volt kél 

a nejét a tettleges bántalmazásoktól meg 

ni, ugy hogy két rendőrnek kellett a dolo 
beavatkozni. A botrányos viselkedésü ga 
lért a rendőrség bekisérte. 

- Adó a bicziklire. Az olasz * 
mara minap en block elfogadta a kerékb 
mogadóztatására vonatkozó javaslatot. A t 
vényjavaslat szerint egy üléses gépért 10 
kétüléses gépért pedig t5 lira volpa fiz 
Ez az uj adónem az olasz államnak év 
6 millió lirát jövedelmezne. Csoda vo 
Lukács pénzügyminiszter nem követné b 
kollégája példáját. 

- Golyómentes mellény. Zeg 
Kázmér osetrák pap a napokban Chikág 
bemutatta az általa föltalált golyóm 
mellényt. Sarneczki osztrák hadnagy ü 
lőtt a papra, minden lövése a pap szive 
ját érte, de a legcsekélyebb baleset som 0 
tént. Mindössze 
zett ott a hol a golyó a mellényt ta 

- Angol telivér mén K 
Megirtuk nemrég, hogy a földműüvel 
miniszter Angliában 180.000 forinton 
vette a Bone-Vista nevü angol telivér 
Azóta Bona-Vista Kisbérre már meg 
kezett. Esterházy Alajos herczeg táb. 
Londonból ma táviratilag értesitette a 
mivelési minisztert, hogy a Bona- 
származó kancza csikó a julius 17-iki 
senyen Angliában tiz ló ellenében meg". 
az 5000 font sterlinges dijat, s hog 
rint Pona-Vista ivadékát ma az els 
csikónak tartján Angliában. 

- A tetszhalott. Nagy szen 
kelt egész Oroszországban a nisni-noWő 
eset. EÉgy szép fiatal leány, előkelő 
gyermeke meghalt. Nagy gyászszal, P0 
val eltemették. Mindenki elfelejtette m4 

véve a leány vőlegénye, a ki őrülten a 
az elhaltat. Agyában megrőgződőtt 
dolat, hogy a leány, a kit olyan nagy 
retett, nem halhatott meg. A temetés 
éjszaka őrült 
ment a sirboltba, felfeszitette a ko 
kiemelte a halottnak vélt leányt, a 
jaival boritotta. S ki irja le boldogs 
mikoruleány lassan mozogni kezdett. 
felnyiltak, keble piheget: élt, Tetszhal 
- Az orvosok azután végleg visza 
életnek. 

- Motoros fiakeorek. Pári 
sában, minden modern ujitás lelkes 

ban, a hol az emberek már hozzász 

ujdonságokhoz, a nagyetilü ujitásokh 
szenzácziókhoz, nagy főtünést keltett 
nap a metropólis egyik legnagyobb 
csis társulatának a Compagnie génét 

Petites Voituresnek az a határozata, 

szerint legközelebb ötszáz automob 
állit ki a mostani sapinek helyére a p 

Most valamen ayi ilynemű találálmán 
leteznek, s majd csak két hét mulv 

A társaságok csak nyerni fognak a 
kerek behozatalával, mert ezzel az 

vasságuk" megszünik, a mi eddig 
ségükbe került. Igaz ugyan, 

kerül, de még igy is 
a lovas kocsi. Mint mindenütt a vi 

itt is a fiatalság pártolja nagyon 
Az ifju kocsisok lelkesen fogad 

ám az őregek ellene szegültek. 

biztositva a leég 

l 

is egy kis szuró ba 

rögeszméjétől ösztönörzt! 

hogy 

automobil kocsi ö000- 7000 
többet jöve 

., 

Vitézi lovag-játók. 
(Szin: a sétatér, 

Tegnapi nap, zöld fák alatt, 

Sétálgatott Prima Donna, 

Ha kijárom magam - ugy 

Jobban esik az ozsonna !' 

Prima Donna hős lovagja: 

Egy bősz spanyol don 

Karját nyujtja a Donnának 

Ki ismét szól: „Oh igy mi 

Látja mindezt kis távolból, 

Egy más lovag: don pityik 

Dió mió! Istenemre 

Az a lovag don Rodrigó. 

Még hölgyemre merészkedik 

Vetni szemét a szemtelen 

És hirtelen Pityikó ur 

Bunkós botjával ott terem 

Szóból szó lesz, s a szó utál, 

Féltékenység - tettre 
kerül 

Két kalap, két Don fejéről, 

Pütöléstől messze rep
ül. 

Gyül a népség, de elinal, zi 

Helyszinéről Donn
a Prima 

Ingadozik, reszket, ré
mül, 

S ki van a két szeme 
sirv3 

Honnan szedtem, azt k
érd 

Ezt a bolond históriát? 

Ma reggel a sétatéren, 

A verebek csiripolták!



MKolozsvárt, 1897. 

MŰVÉSZET. 
Szinház. A mi szinészeinknek a tegnap 
látszik az az eszméje támadt, hogy jobb 
a ott ásitozni a kongó nézőtéren, mint a 

padon játszani, mert hát az mégis csak 

enyelmesebb valami. No de, attól tartunk, 
a tegnap a közönségnek is azaz eszméje 
dt, hogy jobb volna odakint a sétatéren 

en, mint idebent pénzért ásitani. Ilyen 
gulatban tehát nem csoda, ha tegnap a 

Jári szinházban egy valóságos nyári előadást 

ukáltak, melynek folyamán - nem is szá- 
a a véletlen szülte beugrásokat - arra 
ha sem tapasztalt dologra jöttünk rá, 

a „Czigánybáró nem három, hanem 

y felvonásból áll. Többször a szerepnem- 
dás is kisértett s a sugó elakadt, no de 
encsére nem történt semmi baj, a hálás 
nség sokszor látta a darabot s igy ki- 
ette a bajból a szereplőket. Ezek után 

hatjuk, hogy szegény Strausz tegnap 
gos pongyolában jelent meg. Még csak 

érdekes epizódot jegyzünk fel a tegnapi 
lásról, a melyen ugy a szinészeknek, mint 
tönségnek - mint föntebb jeleztük - 

különös eszméik támadtak. A gáznak is - 
éje támadt. Az tudnillik, hogy jobb volna 

n neki is egyet-kettőt ásitani és elaludni. 
Kugyan ugy tett: egyet-kettőt pislantott 

- kialudt; a szinpadot pedig sürü sötét- 

boritotta. Ez azonban csak emelte az 
shoz illő hangulatot. 
Szinházi hirek. Két Tacskó főpró- 
megtartották. A nagy hatásu franczia 
ma pénteken kerül szinre először. 
ezimszereplő - Solti Helén és Ráskay 

közül, ez utóbbi tavaly a budai szin- 
kreálta e szerepet, melyben nagysikert 

kis alamuszit, a Bokor közked- 
1 operettejét csütörtökön a 
Szoraposztással adják. 

éltóságos csizmadia a 
annak a mulatságos bohózatnak, mely 

6ve a téli évadban nagy tetszéssel 
s mely most vasárnap nagy részt uj 
ztással kerül szinre. A ezimszerepló 
Itóságos csizmadiát" - most is Ven- 

IRODALOM. 

Esperanto" nyelvtan. 

Az .Esperanto" világ nyelvet, mely 
lapunkban megjelent ismertető czikk 

ország szerte oly nagy feltünést kel- 

Mmágyar közönség nemsokára magyar 
n irt tankönyvből tanulhatja. 

unk munkatársa, Bar a bás Ábel, 
yelvről az ismertető czikket irta, 

ideje ,Esperanto" tanulmányokkal 

tt, hogy a magyar közönségnek egy 

anto" nyelvtant adhasson kezébe. 

már elkészült, a teljes ,Magyar- 
szótár is pár nap alatt be lesz 
a mü nemsokára sajtó alá kerül. 

munka ezuttal el fog ütni azoktól, a 
kuülföldön adtak ki. Ott ugyanis 
olvaskönyv, szótár mind külön kö- 

vannak kiadva s igy megszerzésük 
mintegy 5 forintba. Munkatársunk- 
! anto" nyelvről irt müve, egy 

magában foglal mindent, ami 
to" nyelv tökéletes megtanulására 

nyv tartalma a következő lesz: 
tapeoranto- nyelvtan. 
Esperanto- gyakorlókönyv. (50 gya- 

yek az „Esperanto" iro- 

Are. Hamlet. - Goethe. Faust. 
aln. - Heine. Költemények. - 

Turgenjeve. Költemények 
Az ,Esperantisták életéből. - 
- Utlevelek. - Vegyes költe- 

Eaperanto-Magyar szótár. 
Malyar-Esporant0 szótár. 

világnyelv kérdése. 
vomberek véleménye az „Esperanto" 

av olapuk-e vagy Esperanto? - Pár- 
elapuk és Esperanto nyelv között. - 
egy levél összehasonlitása 12 nyel- 

műhöz dr. Bálint Gábor, a nagy- 
2 s a kolozsvári egyetemena tu- 
zet tanára ir előszót. 

tárát, mely külföldön csak 
, szerezhető meg drága áron, 

Sak ! frt 80 kr.-ban szabta meg 
k iveket nehány nap mulva 

11. 

2 Esperanto- nyelv hivei akar- 
gyüjtő-ivet akarnak kapni, ez- 
ak szóval, vagy levél utján a 
be a szerzőhőöz. 

/ 

GAZDASÁG. 
Az idei termés. 

A földmivelésügyi minisztorium most 
teszi közzé a vetések állásáról és az ország 
mezőgazdasági viszonyairól a julius 15-iki 
állapotot feltüntető jelentését. E jelentés is 
meglehetősen kedvezőtlen szinben tünteti fel 
az idei termés várható eredményét. A ter- 
més e jelentés szerint nem a ,„rendes közép", 
hanem ,kis közép" lesz. 

Az aratási munkálatok általában véve 
az ország nagy részében folyamatban van- 
nak; ámbár a munkálatok a szokottnál las- 
sabban folytak, részben a munka összetorló- 
dása, részben azonban a tulságos sok meg- 
dőlt gabona miatt. Helyenkint, nevezetesen 
az Alföldön már a buzát és rozsot, sőt né- 
hol az árpát is learatták s a cséplés javában 
folyik; a Duna jobb- és balpartjának egyes 
részein szintén megtörtént már a próbacsép- 
lés, sőt itt-ott a Tisza vidékén is egész Zem- 
plén vármegye felső részéig, mindenütt azon- 
ban nagyon különböző az eredmény. Hozamra 
nézve a termés inkább a kis közép felé haj- 
lik, mint a rendes közepes felé. Ugyan igy 
vannak a gazdák a minőséggel is; jóval ke- 
vesebb a jó minőségü gabona, mint a közép 
és gyenge középminőségü. Áll ez különösen 
az Alföldre, a hol meglehetősen sok az egé- 
szen gyenge 68-74 kilogrammos buza és a 
66-68 kilogrammos rozs. Sok hibás, hőütött, 
apró és laza szem mellett van azután tür- 
hető, sőt jóminőségü gabona is, csakhogy ez 
utóbbi inkább ott fordul elő, a hol a gabona 
nem volt megdőlye: a homokosabb és gyen- 
gébb talaju földeken. Az idén tehát az egé- 
szen kitünő és jól kezelt gazdaságokban, ki- 
vált egyes alföldi uradalmakban, több a gyen- 
gébb kvalitásu mag, mint más rendes eszten- 
dőkben. 

Az árpában is sok kárt okozott a hő- 
ség és az orkán; sok a veszteség azért is, 
mert néhol a vihar és jég is nagyon sok kárt 
okozott benne: a höség káros hatása mutat- 
kozik a Tisza, Maros és a Duna mentén, ott 
tehát, a hol egyáltalában a viz is kárt oko- 
zott. Ha a termésátlagok szerint itéljük meg 
az eredményeket, még legjobb a termés a 
Duna jobbpartján és a Duna balpartján. 
Minthogy azonban az árpa csépléséhez itt 
alig kezdtek a gazdák, a minőség felől korai 
volna nyilatkozni; tény azonban az, hogy 
egyes vidékeken igen szép exportképes árpa 
mellett tesz elegendő gyenge, szorult, és 
apró szemü árpa is. A zab, a mely egész az 
utóbbi időig jól birta magát, egyes vidéke- 
ken kissé hanyatlott, mindazonáital el kell 
ismerni, hogy a szalmás gabonanemüek kö- 
zött talán a zab fizet még a legjobban. Né- 
hol a zab aratása is folyamatban van már; 
a minőség nagyobbára kielégitő. 

A buzával bevetett terület 
országos statisztikai hivatal adatai 
1895-ben 5,515. 451 kat. holdat. Így tehát 
a folyó évben is a learatott terüle legfel- 
jebb 5,389.000 kat. holdra tehető. Minthogy 
pedig az elemi csapás okozta károk levoná- 
sával az országosan várható átlagtermés 5-6 
métermázsa között ingadozik, vagyis kat. 
holdankint és vagy átlagba 5.47 métermázsára 
tehető : az eredmény ez okból a reménybeli 
buzatermés hozama 28-29 millió métermá- 
zsa között mozog. 

A rozsterület az elemi csapások folytán 
létre jött károk levonásával 1,749.000 kat. 
holdra becsülhetó. 

A várható termésátlagok a 6 mm. kö- 
rül mozognak; az eredmény tehát valamivel 
jobb, mint a buzatermés hozama. A leara- 
tott terület figyelembe vételénél összered- 
ménykép remélhető 10.3 millió métermázsa 
elég jó minőségü mag. Helyenkint - a mint 
már fentebb hangsulyoztuk is - a rozs szin- 
tén nagyon gyenge minőségü, laza és köny- 
nyü sulyu. 

Az árpával bevetett terület az elemi 
csapások okozta károk figyelembévételével 
1.608.563 kat. holdra tebető. A termésátlag 
kat. holdankint pedig 5,80 mm.-ra. A vár- 
ható és megkőzelitő terméseredmény, tehát 
mint 9. 35 millió métermázsa. Az árpa is 
nagyon sok helyen megszorult, apró és köny 
nyü minőségü; leginkább az Alföldön és a 
Tiszavidéken van e miatt panasz, kevésbbé 
az ország más vidékein, főkép a Duna bal- 
és jobbpartján. Az árpa aratását is bevégez- 
ték már az ország nagy részében, söt ipró- 
bacsépléseket is eszközöltek Jaz Alföldön, de 
az eredmények ennél a terménynél is, akár 
csak a buza és rozsnál nagyon különbözök s 
ritka helyen közelitik meg a mult évit, ki- 
vált a mennyiségre nézve. 

kitett az 
alapján 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöuy-levelei.) 

FPolitikai hirek. 
Budapest, jul. 21. 

A kormányelnök inditványa az 
ülések meghesszabbitására, ha nemis 
egészen készületlenül találta a párto- 
kat, de miután azok hivatalosan párt 
értekezleten nem foglalkoztak vele, a 
tegnapi ülésen Ivánka Oszkár az összes 
ellenzék ohaját fejezte ki, midőn an- 
nak elhalasztását kérte. 

A miniszterelnöki inditványról kü- 
lönböző vélemények uralkodnak s kü- 
lönösen az ellenzék ágilisabb férfiai 
ugy gondolkoznak, hogy a kormány e 
látszólagos engedékenysége csapda akar 

ELLENZEK (655) 
Julius 21. 

lenni a könnyen hivők számára. Azel- 
lenzéki férfiak ezért a tegnapi ország- 
gyülés után nagyon tartózkodólag nyi- 
latkoztak e tekintetben és véleményü- 
ket fenntartották a pártértekezletekre. 

Ha Bánffynak csakugyan őszinte 
a szándéka s segiteni óhajt azon a ki- 
nos helyzeten, melybe a parlamentet 
juttatta, ugy a már a tegnapi ülésen 
hangot kellett volna adnia ennek. De 
a miniszterelnök ur, a mint sokan vé- 
lik, ugy gondolkozott, hátha e látszó- 
lagos engedékenységnek felül az ellen- 
zék s belemegy olyan kompromisszumba, 
mely mégis a kormány diadalát fogja 
jelenteni. E számitásán Bánffynak csak- 
hamar átláttak az ellenzéki vezérlő po- 
litikusok s a nézetüket a párt konfe- 
rencziákra tartották fenn. 

Nem érdektelen hir az is, mint 
Bécsből jelentik, hogy ottan jól érte- 
sült köröben az a hir van elterjedve, 
hogy egyike ama közjogi követelések- 
nek, melyekért az ellenzék évek sora 
óta küzd, valószinüleg igen harnar meg- 
valósul. 

Ugyanis illetékes helyen a legko- 
molyabban foglalkoznak azzal, hogy az 
ellenzék által évek hosszu sora ótatá- 
masztott követelések, melyeket ez a 
magyar udvariartás tekintetében fel- 
állitott, teljesittessenek. 

Hogy ez ujabb nemzeti vivmányért 
a hála első sorban az uralkodót illeti, 
kétséget se szenved, ép ugy, a hogy 
kérdés tárgya se lehet az, hogy azok, 
a kik oly kitartással küzdöttek az el- 
lenzék ebbeli követelményei ellen, nem- 
sokára ismét nagyon fonák hely- 
zetbe jutnak. Ha azonban a Bécsből 
jövő hirek a valóságnak megfelelnek, 
ezt a magyar nemzet bizonyára öröm- 
mel fogja konstatálni és bizonyára nem 
azoknak az „államférfiak--nak mond 
azért köszönetet, a kik nagyon is hosz- 
szu időn át bizonyitgatták a képvise- 
lőházban, hogy Magyarországnak nincs 
joga magyar udvartartást követelni. 

- Megemlitjük még, hogy a bé- 
csi jelentés szerint Bánffy miniszterel- 
nők a legutóbbi pozsonyi ünnepségek 
tárgyában hozzá intézett interpelláczió- 
ra oly szellemben fog válaszolni, hogy 
jövőben a magyar országgyülés hiva- 
talos képviselői minden egyéb küldött- 
ség elött lesznek fogadva, a miből vi- 
lágos, hogy a korona is Tóth Vilmos 
főrendiházi és Szilágyi Dezső képvise- 
lőházi elnök álláspontját helyesli ebben 

-
-
 

a kérdésben. - Lehetséges, hogy a 
miniszterelnök, mikor erre az inter- 
pelláczióra felel, egyszersmind a jöven- 
dőbeli magyar udvartartás természete 
felől is nyilatkozni fog. 

Pártértekezletek. 

Budapest, jul. 21. 

Az országgyülési függetlenségi és 
48-as párt Kossuth Ferencz elnöklete 
alatt tegnap este látogatott értekezletet 
tartott, melyen a párt valamennyi tagja 
részt vett. Az értekezleten a párt maga- 
tartása került szóba. A kétórán át tartó 
conferentián Juszt Gyula, Komjáthy Béla, 
Meszlényi Lajos, Thaly Kálmán, Brá- 
zay Kálmán, gróf Benyovszky Sándor, 
Tóth János stb. hozzászólásai után el- 
határozták, hogy ha a kormány, a I6. 
§-ra vonatkozólag a törvényjavaslatot 
visszavonja, ugy beszüntetik az obstruk- 
tiót, ellenesetben a legerélyesebb har- 
czot fogják folytatni. 

A párt a helyzet mai alakulása 
után ma 6 órakor értekezletet tart. 

Budapest, jul. 21. 
A függetlenségi párt Ugron cso- 

portja tegnap nem tartott értekez- 
letet, de egy szükebb körben tartott 
megállapodás szerint, a párt a helyzet 
alakulásaihoz képest, az ellenzéki pár- 
tokhoz csatlakozik. 

Bndapest, jul. 21. 

Az országgyülési néppárt tegnap este 6 
órakor a párt központi helységeiben, Mol- 
nár János elnöklete alatt értekezletet tar- 
tott, melyen elhatározták, hogy a miniszter- 
elnök által teendő azon inditványt, hogy az 
ülések 3 óráig meghosszabbittassanak ellenezni 
fogják. 

Acompromissumra vonatko- 
zólag, melynek kieszközlésére az ellenzéki 
pártok a ház elnökét felkérték (a néppártot 
kivéve elhatározták, hogy abba be nem foly- 
nak, mert a párt ugy a 16 §-t, valamint a 
czukor premium behozatalát, nem ob- 
structiós szándékból, hanem komoly elvi 
és tárgyi okokból ellenezte, mert a 16 §-ban 
a közszabadságot - a czukor premiummal 

l a mezőgazdaságot látják veszélyeztetve, s a 

] harczot tovább fogják, folytatni miért is a 
párt az actio szabadságot maga részéről tel- 
jesen fentartja. 

Bpest. jul. 21. 
A nemzeti párt tegnap este szin- 

tén tanácskozásra gyült össze, hogy a 
miniszterelnök inditványával szemben 
megbeszélje a párt teendőit. 

Nagyban fokozta az érdeklődést 
az értekezlet iránt azon körülmény, 
hogy tekintettel a hozandó határozat 
nagy horderejü fontosságára, gróf Ap- 
ponyi Albert is Eberhárdról Bpestre 
érkezet s részt vett a párt konferen- 
czián. Hosszas tanácskozás után ki- 
mondották, hogy csak ugy mennek 
belé a kompromisszumba, ha akormány 
beleegyezik, hogy a I6-§-t valemelyes 
módon elejtenék. 

Tanács közben megjelent Kubik 
Béla Kossuth-párti képviselő, a ki 
előadta, hogy pártja megbizta azzal, 
hogy hivja meg a nemzeti pártot kö- 
zös tanácskozásra és a jövő teendők 
mngbeszélésére. 

A függetlenségi párt meghivását 
a nemzeti párt igen szivélyesen fo- 
gadta s a közös tanácsra a maga ke- 
beléből kiküldte gr. Apponyi Albertet, 
Szentiványi Árpádot és Gullner Gyulát. 

Midőn a nemzeti párt küldöttei 
a függetlenségi párt klubbhelyiségei- 
ben megjelentek, zajos éljenzésekkel 
fogadták. 

Ezután megindult a közös tanács- 
kozás, mely tovább tartott 2 óránál. 

A közös megállapodás eredménye 
a következő: 

Hogy tisztességes kompromisszium 
jöhessen létre, annak legkissebb felté- 
tele az, hpgy a I6 § az ellenzék kivá- 
nalma szerinti módositás végett visz- 
szautasittassék az igazságügyi bizott- 
sághoz. 

A tanácskozások után az összes 
ellenzéki képviselők a Szikszaiban va- 
csorára gyültek össze. 

Bánffy enged. 
Budapest, jul. 21. 

Szilágyi Dezső, a képviselőház el- 
nőke, ki minden erőszakos rendsza- 
bálynak nagy ellenzője volt, tegnap 
este a Svábhegyről, a hol jelenleg la- 
kik, táviratot küldött az ellenzéki pár- 
tok elnökségének, melyekben tudatja, 
hogy Bánffy Dezső miniszterelnökkel 
érintkezésbe lépett, a ki kijelentette, 
hogy most már hajlandó az alkudozást 
az elldnzékkel megkezdeni. 

A képviselőház ülése. 
Budapest, jul. 21. 

Ma is nagyon érdekes ülése volt 
a képviselőháznak. Ülés elején Bánffy 
Dezső miniszterelnök ujra előterjesz- 
tette inditványát a képviselőház ülé- 
seinek meghosszabbitására. 

Kossuth Ferencz elleneszól a meg- 
hosszabbitásnak, mert az ellenzék mos- 
tani akcziójával nem sértette a parla- 
mentárizmust. 

Molnár János a néppárt részéről 
szintén ellene van, mert az ellenzék 
mostani szereplése egy cseppet sem 
involválja az ülések meghosszabbitását. 
Gr. Apponyi Albert zajos tetszés 
közt konstatálja, hogy Bánffy inditványa 
teljesen felesleges. 

Ha a parlamenti harcznak véget 
akarnak vetni, ejtsék el a javaslatot, 
vagy utasitsák a bizottsághoz. 

Tisza István az ellenzék folytonos 
közbeszólásai között beszél az obstruk- 
tió ellen. s 

Rakovszky István közbekiált: A 
kedves papa egykor egészen máskép 
beszélt. 

A nagy zaj miatt Tisza Pista nem 
tudta folytatni beszédét, s kijelen- 
tette: hogy az ülések meghosszabbitását 
nem fogadják el, csak két eset marad 
hátra: 

Vagy az erősebb rendszabályok, 
vagy a parlamentárizmus csődje. 

Viharos ellentmondás balfelől. 
Felkiáltások balfelől: Na,ez ugyan 

behegedült a békének. 
Justh Gyula:En ezekután a délu- 

táni konferencziára sem megyek el. 
A nagy zaj miatt még csak azt 

jelenthette ki Tisza Pista, hogy pár- 
tolja Bánffy inditványát és leült. 

Viharos taps jobbról. Izgatott el- 
lenmondás és nagy zaj a baloldalon, 
ugy, hogy Szilágyi jónak látta az ülést 
5 perczre felfüggeszteni, 

a .. . - 

Szűnet után gróf Apponyi Albert 
szólalt fel személyes kérdésben. A leg- 
nagyobb politikai tapintatlanságnak 
mondja a Tisza István beszédét. 

désben beszélt. Tisza István beszédje 
ellen. 

rencz tiltakozott Bánffy inditványa 
ellen és kibeszélte az ülést egész két 
óráig. 

A ház és a karzatok zsufolva vol- 
tak az óriási meleg daczára. 

Simon Anna temetése. 
Budapest, jul. 21. 

Ma temették el Filipopoltól 30 kilómé- 
terre fekvő Hirks községben Simon Anna 
holttestét. 

Ingóságai közt Bojcseff kapitányra két 
nagyon kompromitáló levelet találtak. 

Felmondott szerződések. 
Bpest, jul 2. 

Loric angol miniszter irásbeli utasitást 
kapott, hogy haladéktalanul mondja fel a 
Belgiummal és Németországgal fennálló ke- 
reskedelmi szerződéseket. 

Konferenezia. 

Bpest, jul 21. 
Hir szerint Bánffynál a délutáni kon- 

ferenczia mégis meg lesz, mert a kormány- 
párt többsége mindenképen békét akar, csak 
a Tisza-klikk nem. 

A brüsszeli kiállitás. 
Brüsszel, jul. 21. 

A nemzetközi kiállitás juryjének meg- 
alakulására Budapestről számos jurytag ér- 
kezett ide; többek közt: Ludvigh Gyula, a 
m. kir. államvasutak elnök-igazgatója, Miklós 
Ödön volt államtitkár, Ottlyk osztálytanácsos, 
Szterényi József iparfőfelügyelő, megyeri 
Krausz Lajos, Mahunka Imre, gelsei Gutt- 
mann Aladár, Bosányi Endre és mások. A 
fontosabb szakmáknál sikerült a magyarok 
részére elnöki és alelnöki tisztséget biztosi- 
tani. Nysseno kereskedelmi miniszter meg- 
nyitó beszédében a jury alakulása előtt üd- 
vözölte a jury tagokat, konstatálta a kiálli- 
tás fényes sikerét és kijelentette, hogy Bel- 
gium büszke arra, hogy annyi külföldi se- 
gédkezett a kiállitás fényének emelésében. A 
mezőgazdasági csoport elnöke Miklós Ödön 

nak is. Az iparoktatási csoportnak alelnö- 
kévé Szterényi Józsefet választották meg. - 
A háziipar csoportnál a magyar kormányt 
Ráth Károly, a kereskedelmi muzeum igaz- 
gatója képviseli. Nysseno kereskedelemügyi 
miniszter a megnyitó beszéd előtt cerclet 
tartott a mmagyar vezérbiztosokkal. Návay 
dr. 'magyar vezérbiztos előtt sajnálatát fe- 
jezte ki a felett, hogy Vörös László keres- 
kedelemügyi államtitkár nem jött el és igy 
nem köszönheti meg neki személyesen a ki- 
állitási munkálatok közül való közremükö- 
dését. 

NYÁRI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, esütörtök, 1897. jul. 22-én. 

A KIS ALAMUSZI. 

Operette 3 felv. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS,. 

Felelős szerkesztő és laptulajdono: 

mWAGYARY IALLY. 

A m. kir. osztálysorsjáték 
főelárusitó helye 

Schvarcz Lipót 
hirlapirodája Kolozsvárt, Főtér 18. sz. 
egész sorsjegy 6 frt 

3 fél . 
negyed,, 1 „50 kr. 
nyolezad ,, 

Vidéki megrendelések pontosan telye- 
sitettnek, bérmentesitésre 15 kr. küldendő. 
(3-3) 

Biztositsunk betörés ellen 
a Hazai általános biztositó részv. tár. 

saság erdélyrészi vezérképviselőségénél Ko- 
lozsvárt, a hol előnyös biztositási feltételek 
mellett ilyen biztositások elfogadtatnak. 

A betőrés biztositási ágazatra ügynö- 
kök felvétetnek. 

Ugyanitt tüz, jég és baleset biz- 
tositások a legjutányosabb dijak és legmél- tányosabb feltételek mellett eszközöltetnek, 

l (10-10) 

Kossuth Ferencz is személyes kér- 

Az Ugronpárt részéről Sima Fe- 

lett. Ugyan ő alelnöke a borászati osztály-



Kolozsvárt, 1897. 

Sz. 2188-1897. (578. 2-2) 

Faeladási hirdetmény. 
Sz. kir. Erzsébetváros Tanácsa közhirré teszi, hogy a város 

tulajdonát képező és Erzsébetváros határán a ,„Papok-kutja" dü- 

lőben levő 17 kat. hold területüű tölgyes erdő fája tövön folyó 

1897. évi augusztus hó 21-én d e. 11 órakor a városi tanácsház 

üléstermében tartandó zár t irásbeli versenytárgyaláson el fog 

adatni. 

A kérdéses erdőterület közvetlenül az erzsébetváros-hun- 

dorfi jókarban levő megyei utvonal mellett, az erzsébe
tvárosi vas- 

uti állomástól 4 kilometerre fekszik s a tölgy átlagos mellmagos- 

ság átmérője 52 cm. 

A keresztülvitt becslés szerint találtatott 920 köb
méter tölgy 

opületfa, 184 köbmeter tölgy ág és galyfa, továbbá 251.5 köb- 

metér bükk- és gyertyánhasábfa és 50.3 köbméter bük
k és gyer- 

ELLENZEK (661) 
Julus 

Csalán vászon női ruhára 1 méter 
- 14 kr. Delainok minden szinben 1 méter 

- 50 kr. 

, végenkint 1 méter 12 kr. Delainok valódi franczia 1 méter - 60
 kr. 

Színes csalán vászon női ruhára 1 méter 20
 kr. Áttoit és himzett franezia batis 1 méter 60 kr. 

Jó mosó Cretonok 1 méter - - - 20 kr. v .. 

Jó mosó Cretonok franczia I méter 25 kr. szines me sely em 1 méter 80 urtól 1 r
ik 

Jó mosó Levantin franczia 1 méter 30 Er. Szines Taff és Glassek 1 frttól 1 frt 20 kriz- 

zAv ÁRPÁDPD 
AMEN osUTODANAL) 

tyán ág és galyfa. 

Kikiáltási ár 4233 frt 73 kr. 

Versenyezni óhajtók felhivatnak, miszerint 500 frt bánat- 

pénzzel felszerelt ajánlatukat folyó 1897. évi augusztus hó 21-én 

d. e. 11 óráig alólirott városi tanácshoz annyival inkább adják 

be, mert később érkező ajánlatok figyelenabe 
vétetni nem fognak. 

Az ajánlatban az igért ár betükkel is világosan kiirandó s 

az is kifejezendő, hogy ajánlattevő az árverési feltételeket ismeri 

s azokat magára nézve kötelezőknek tekinti. 

A részletes feltételek a polgármesteri irodában a hivatalos 

órák alatt bármikor megtekinthetők. 
Sz. kir. Erzsébatváros Tanácsa 1897. évi julius hó 10-én. 

Trajánovits János. 
polgármester. 

Homoród fürdön! 
Augusztus Ltől szeptember 15-éig 

uj évaa kezdődik, 
a melyre la kások iránt előjegyezhetni a 

fürdőbérlőnél. 

csSIKY AMBRUS, bérlő. 587. (1-3) 

. ezap.. 

1 Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni 

hogy a helyi piaczon évek óta fennálló butorraktáromat és kárpito 

BELTORDA-UTCZ, 

LYCEUMÉPÜLETBE 
Raktáron mindennemü salon garniturák, hálószoba, ebédlő

 b 

rendezések, polituros és lakkos fabutorok, tükrök, képek, hajlito 

thonet székek, ugyszintén ágyfák, lóször- és ruganyos madráczok, 

szönyeg és bőrdivánok (heverők) stb. nagy választékban olesó árba 

kaphatók. 

Elvállalok mindennemü kárpitos munkát ugy helyben, 

vidéken is és minden nálam készitett árukért kezességet vállalo 

Főtörekvésem ezentul is oda irányul, hogy tisztelt vevői 

pontosan és a legjutányosabb árak mellett szolgáljam ki. 

A nagyérdemü közönség szives pártfogását kérve vagyok ! 

tisztelettel 
ÁvYER GÉZA, 

kárpitos és butor-raktáros. 

(Baltorda-utcza. Ly ceum-épü let] 

RERDÉLYI 

BonRok, 

e
 

*
 

Segesvári TEUTSCEH J. B. 
jóhirnevü pinczéiből, a következő kereskedésekben k

aphatók: 

Brassóban : Heszhaimer T. és L-nél. 

" Zintz H. és Hart Kár. 
Fogarason: Ravay N. Elek és Rössier. 
Kőhalomban: Tomp Jlózsef. 

sS.-Szt.-Györgyön: Kiss Pál és társai. 

Sz.-Udvarhelyt: Gál János. 
Medgyesen: Lehrer K. 
M.-Vásárhelyt: Kauppe és Ekwert. 
Szász-Régenben: Róth Vilmos. 
Beszterczén: Schmidt Albert. 

. Fleischer testvérek. 

Deésen : Nick Ferencz. 
, Rehák Agost. 

Kolozsvárt : Segesváry és Társai. 

Gyulafehérvárt: Id. Misselbacher ]. B. 

Szászvároson: Zobel M. G. 
Piskin : Zeidner Gusztáv. 
Nagy-Szebenben : Billes János. 

492. (7-12) 
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457. (8-10) 

A bel-középutcza 4. szám alatti 

Férfi ruha, kalap és szövetraktárb 
az áruk mélyen leszállitott áron lesznek elárusitva, u. m.: 
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ösesemema az 

A Kolozsvári közuti vasut r. t. mint a Magyar Általános Hitelbank 

szénosztályának képviselősége. 

Központi iroda: Belmagyar u 6 Raktár: Vasut mellett, saját telepén. 

Hirdetmény. 
Van szerencsénk a t. közönséget értesiteni, hogy a magyar 

általános hitelbank szénosztályának képviseletével s illetve urik
ány- 

zsilvölgyi (lupényi) kőszén bányákból származó s alatt osztályozott 

szónanyagok kizárólagos eladásával bizattank meg. 

Eladási területünk : 
1. Kolozsvár város és vidéke; 

a következöleg felsorolt vasutvonalak : 

. Kolozsvár -Mezőtelegd; 

. Kolozsvár- Deés -Zilah; 

Deés -Besztercze; 

Kolozsvár--Gyéres -Kocsárd -Tövis -K.-Kapus ; 

. Gyéres -Torda ; 
Kocsárá- Marosludas -Marosvásárhely -Szászrégen ; 

Marosludas -Besztercze ; 

Tövis - Gyulafehérvár -Piski-Petrozsény ; 

. Gyulafehérvár -Zalatna ; 
. Piski-Vajdahunyad. 

Az eladásra kerülő elismert kitünő minőségü szén következő 
osztályozás szerint 

554. 7-x. 

szállittatik : 

1. Lupényi darabos szén. 6. Lupényi porment. akna szén II. 

2. , salon szén. 7. . aknaszén III. 

8. , koczka szén. 3. , dara szén. 

4. , dió szén. 9. raktári porszén. 

5. rostált akna szén. I. 10. , kovácsoló szén. 
" 

Azonkivül elfogadunk megrendeléseket : 

I. a felső-sziléziai (zaborczai) bánya dió pirszén 

La ; , kocka , szállitásra. 

Az eladás helyt Kolozsvárt bérmentve házhoz szállitva 
többi ál- 

lomásokra Lupény állomáson kecsikba rakva, esetleg megállapodás sze- 

tint rendeltetési állomásra bérmentve eszközöltetnek. 

Árakkal, méltányos szállitási feltételekkel s egyébb a szénszállitásra 

vonatkozó felvilágositással bármikor s postafordultával szivesen 
szelgálunk. 

Pontos, gyors és kifogástalan szállitásra kiváló goudot forditunk. 

Megrendelések csakis hozzánk ezimzendők. 
Kolozsvár, 1897. év junius havában. 

A kolozsvári közuti vasut r t. min' a 

Magyar Általános Hitelbank szénosztályának 
. 

épviselősége. 

194x : [ 
rit 

ELSŐ ERDÉLYI 
önmüködő kötőnélküli redőny-készitő. 

Van szerenesém ajánlani, önműködő, kötő- 

nélküli vászon és fabetétes len, - valamint 

vászonkötős valódi csinvad len-vászon 

redönyeimet 
és páczolt fehér fenyőfából 
tetszésszerinti szinben készitett 

ablak-közti 

Malaga: zsaluimat. 

Janpagöna sal E Függönyeim tartóssága 

00 vetekedik a külföldi gyártma- 
t legjob 
bevásár. 6siforrása 

Raktár: a 

SZELE MARTON 
urnál. 

nyokal. 485. [1-8] 

Munkáimért felelősséget vállalok! 

Vidéki megrendelések az ablak mér
etei be- 

küldése után pontosan teljesittetnek. 

Zsalujavitások elvállaltatnak! 

ERNESZT JÓZSEF 
Kolozsvárt, kisbuza-utcza 11. sz. (684. 1-20) 

. m 

; rlge Egy férfi-öltöny - - ezelőtt 16 frt, most 8. 

A dugaszba égetett védjegy. 1I. Egy uoltöny lt ,i.5. 

z.z........ Egy gyermek-öltöny - . ..3.- 

Egy férfi-nadrág - - s, , 2.50 
Egy őszi-tavaszi felöltő .20 

Ajánlom részlet-fizetésre 
Egy esőköpenyy -- . J8, 

a vilaghirá Posztó- és szalmakalapok 50 krajcz 

Szövetek méterenként 80 * 

z
 CHICAGO 

kerekeimet, a melyek a legfiuomabb valódi angol-aczélból va
nnak 

készitve és minden oz évi ujjitással ellátva, (u. m. D forma magas 

váza, le és feltshető 62-72 átviteli kerékkel, a mely össze van 

kötve a hajtókarral és igy minden kerékpáros tudja annak nagy 

előnyét) a gép sulya 11 és 13 kg. T. vevőimet, ugy nölgyek, mint 

urakat saját gépemen födött és nyilthelyiségben dijta
lanul megtanitom. 

Nagy kerékpárjavitóé műhelyem v
amn, ugy, hogy 

minden munkát jól és gyorsan készitek vidékre is. 

CSAKIS 
vat- belközép-uteza 4-ik szám alatti 

559. 6 10 férfi ruha, kalap és szövet raktárban. 

m
e
 

1 ! ! 1 

Kolozsmegye, Magyar-Nagy-Sombor határában 
egy 300 holdas í 

tagositott birtok. 
vázi mumlonma 

és 80 hold vágható erdővel együtt 

Minden családnál szükséges egy varró-gép, 

azt pedig legjutányosabban csak 
, 

Bernáth Ede Sándornál 
(Vashid mellett) 

lehet kis havi részletfizetésre ugy a vidékieknek, mint a heolyben 

lakóknak venni. 

: Singer, Medium, Titania, Minerva, Howe, 

Gritzner, kis és nagy Körhajós, Kézi, Ha- 
11, óra alatt 

Nagy raktáron van 
Cilinder, Lánczszemöltő, 
risnya-kötő és a legujabb Kézi himző-gép, a melyen 

bárki megtanul dolgozni. 
A régi gépet becserélem bármily fajtára. Javitásokat olcsón 

és jól végzek. 485. (20-25) 

eladó. 
Bővebb értesitést ad tulajdonos - Simon 

mánné Zilahon. 

vas- és szerszám kereskedőnél 

a Kolozsvárt, a vashid előtt. 

CHRANIZ gazdasági gépgyárának képviselősége és b
izományi raktára. 

ecskavágók, kukoriczamorzsolók, 
HRosták, Pernolendt és MWayer r 

széna- és takarmány-gyüjtők, aczél-ra
jol, két- és három 

és láncz-boronákban stb stb, ugy mi
ndennemü gazdasági : 

Nagy raktár: ERépa- és sz 
Trieurök, darálók, cséplő-gépek. 
ugy „Perge"-ekékben, hajlékony- 

és eszközökben olcsó árak mellett. 

Állandó gépkiállitás. - Előnyös f
izetési feltételek. . 

Nagy raktár mindennemű vasáruk, s
zerszámok és épitkezési anyagokban, továbbá an

gol gép és varró-szijjak, gumi-tőml0 

és zsinorokban, ugy a géphez tartozó technik
ai czikkekben. 

MHódmezővásárhelyi Tetőcserép raktár
 nagyban és kicsinyben minden versenyt kizáró 

árakon. 

peg- Terjedelmes képes árjegyzékek és l
eirások ingyen és bérmentve. 

Megrendelések és megkeresések 

HIRSCHFELD KÁROLY 
Kolozsvárra intézendők. 

" 

y nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza
 38. szám. 

Nyomatott Magyary Mihál 


